
- REerdEs E Mu-lrrgLrc.lolg.r

0s exemplas abaLxo

apreadeu e0bre a uu1tLplleag6o de

o aJuclar6o a rever o ctlr.e
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- DLREQO8S - P6glna L47t
ae erlangas far[o os exere{cros. 'Qgando finartza -

rem d'6-se tempo Para dlecussBo e corregEo d.e pap6i.s. Durante a dle
cu'sses d'eveuos lLoB certulea,r de que as erlatrgas, tad.asraprenderan
a r'd6ia da nurtl'plieagIo d.e dols rnlneros raelonals rapr6sentada pe
laa frag6e's unLtdrias. Eultas ertangas degcobrlrao quei.,pod.erilo fb-



cLrmente acb.ar o prod,uton rc]'tlplleando os anlneradorcs juntos emrl

tiplicagtlo oo denonlnadoreg. Serd rI'tll aconpanhar-se eesaliglo eon

clcfiEorrstragdee f{sieaa seuelh.antes B deseritae no exerelcio 7C.

- TIERCICIOS:

1. para eada exere{.cLo ctO os Elneros qlue falta^mrdepols copie a eqlaa

geo eou o produto eerto.

(a) . *-h" #
a
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d.a regiEo
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(B)

1 da rest[o ' I d,e 1 ISarosf A , iZ
6 vermelha

Eehrde as, flgur&s,e De o proilutoc

(A) (B)

kI=af
45 L2

2.

cle I
{

=II
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24

7. Escreva e resorva a equagdo de multiprieagdo d.e eaoa

(A) Joana achou ff2 d.e rrna torta no re.frlgera.dor.comeu
glo da torta Intelra comerr? I x I = I,-z-6

d.a garagem. Quand.o repLatoa I/! deata
d.a garagen ptaton d,uas vOzes? 

i , t*
ana eortora una fOtha d.e paper en 6 tlras d,o neeno tamanho.colo
rlu 1/4 d'e una d,irs tlrae e oortou esta parte colorld.a.eue par-
te da f01ha era $sse pedago golorida? L/4 z L/6 = V24
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problea,a:

Lh.r"trre fra

( n) Oeny piatou L/ 4 ao lad.o
parte, qlre, parte do lad.o

(c)



Ensl.nalrdo - Pdel.aas I4B e I49:

. OBJETIVOSI

Desenvolver produtos
rL&s.

Deseavolver predutoe
ro e una fnaqBo unlt6ria.

Introdusir a l.inha nrrn6rlea couo auxfl.io para a cots

preenatro de prod.uto de ndmeros racionala.
' Forneeer oportunidadeg de desepberta d.o desenvolvl,

mstlto d,e uma generallzaqEo para se acb,ar um prod.uto q1rae envoJ.va
d,uas frag6es unit6rLae e uE produto que envolva un rnl.ero inteLro e

uma fragEo unitdria.
Fornecer experl0aeLas eom problenag verbais.

. PBEPARacfO 3

ltostra-se uo quad,ro negro uma llnha nu,n6rl,ca ltue
eontenha trbs ou qrratro unldadee lnteiras. Dtvtde-ee cada unidade
em terqoe: e rD.&rcan-ae todos os tergos at6 a rll.tlna unid,ade d.a i}'t -
nha. Depol.o, mostra-se um nrlmero inteiro dado eon eal.tos de 1/1 eB
cad.a, tals cono 7 t L/1, e eoloea-se no quad.ro a equaq6o: T t L/1=
7/5. Segue-se 0ste exemplo com outros, usand,o-se quartosrsextosrol.
tavogr qtc. As crlangas cleverEo conpreender rlpida.uente qu,e p4.a Ga
d'a nrlmers inteiro a e uma uaid.ad.e Craclon6ria ].lh o prod.uto ser6
4,'
P6glna 148 - IJIRSO0ES:

Eetudan-se os doLs exenpros no alto de pdgLna etn
aa erlaagras. Se elas aececeLtaren d.e auxf.lio ad.Leioaal com osse tt
po ete atLvld'ade' ser6 de utlll,rlade se eoloear 0gses exemplos no
quad'ro negro. Note-se qlue as regL6es apresentad,ae sob a llala odrg
rlca dd aux{llo adicl"oaal b ert angas na conpreeasio d.a re1-agxo eB-
tre oE gaLtos' na llatra num6riea e as, ldClas de regioes que &ram ee
tud.ad.ae nas 11g6es prdvlas.

Ae crlangae far6o apds o exerc{cl.o }. '

A ITINHA -NUI{rfRICA E A UUIJTIgtrcacIo :

Estud'e cad,a erenpro para rever algunas das id6ias
s0bre a aul.tlprlcag6o de nrlmeros racronar.e:

A:0 .

--.-^1

qlue envolva^m frag6es unl,td

$re envolvam un nrimero lntel.-

Esereveaos 4

g.

5

a

IZ55
4 pulos d.e

5Laz
5

I
5

x L/5= 4/i



B:0

Egcrevemoe:

- ffiERCICIOS I

Estud,e a
(l) .r.......

a(n) . .. o.....

Ii,rha numdrlca e resolva aE equagdes:

- DTREq6ES pi+rrql r4g:
Ae erlangas d.ever6o conpletar os exercieios desta

p6gLaa. tluando terotnarem, d6-se tempo para dlscusebo e correg6o .
Dtrrante a d.iscusse,o, d,eve-se uostrar a slgnl,fleg,acLa dos numerais-
en negrito e em vermelhor oo conOgo ilos exerc{cl.os 2. As crLangae
dever!.o chegar, especlflcanente, b generallzagEo d.e eomo eneontrar
produtoe que envolvan fraqbes unit6rlas e um- nlmero inteiro o pro-
d.utos que envolvan d,uas frag6es unl'tdrlas. D6-se tempo para d.Lecue
sEo d,os problenas verbais.

2. Es ude os exenploe. Resolva as,'t=t r't=8 r-t
(A) ....... r.....
(f) . . . o . .. . . . . . .

5, Esere\ra a equagEo d.a rmrltlplleag6o e resolva-&, €tr cada probleaa
(A) 4o1136 correu Il2 tlo earafnh,o para a escola. strelo correu I/d

do aesuo. Qu@ parte d.o eamlnho streli eorreu? ].l+ x t/z = lrlg
(B) Um sapo prrlou 1/5 d,o caralnho por sObre a eorrenteza.Uaa r€

Brrlou L/" do Besro. ,")re parte do eamLnh.o a r[ pulou? t/z x t/l =J$
(C) 0 s;apato de Danle1 med.e L/4 ae jartla. EIe usoll uB d.e seua sa,

patos coBo oed'ld'a para n"ed,i.r a largura de uma sal a. ,&re largura tl
nha a sala, se JJanlel contou 20 coupri.nentos d.e sapatos ao canl.ah+
ar peLa EaIa? 20 x L/4 = Ze/4.

(D) A ptsta da eseola tem uma volta de 1/4 de mLlha. Jaqrres e
Nel.la correram Lrl2 da vorta. .t*anto da pista percorrcna,o?

t/z t t/4 = L/g
(E) una t6rtanrga r4prd.a, pod,e percorer r/ro d.e nlrha em r ho_x8r Sesta ve1oeid,ad.e, quanto pereorrer6 en 24 horas?

o176
ra. I21

12222
,6165

a

I t L= l
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equag6eel

+ t'+=i, t+ =at
o

24 r vro = 24/LO



(!') Um earro neeesslta f/4 ae ga].6,o d.e gasollna para and.ar 5 nf
'lhae.Quantos gal6es neeesslta para andar 95 mtlhas'l

Lxrg=19.
44

- SN$INANDO - fdginas I50 a 15I

Obletl,vos:

Revlsar as proprledadeg cla adlgdo de nrlmeros raclo
nais. o

Aflrmar as propried.ad.es d.a nuLtlpri-eag6o d.e nrine -
rog racionai.s.

Usar as proprieclad.es para inieiar o d.esenvolvLmen-
to da regra para achar o prod.uto ite qualquer doLs adoeros racl,o
nel-e dadoe es. forma fraelon6ri.a.

I{ateudtlqel

tenclo-se deeenvorvido nas duas primelras rLg6es a-
trav6s de erperlOaeias lntuttivas! a habiLld.ad.e d.e sre aehar prod.u-
too que envolvan d.uas fragdes unitdrLas e prod.utos envolvend,o u&
r"l'r'ero lntel-ro e uma fraglo unlt6ria, afirmamos, no capf,tulo t5O,
qlre as propried'ad'es s6o aplie6vels e. nnJ-ttpli-cagto de nrlmeroa ra -
cl.onais. fendo-se feito essa aflrmatlva, passanosrna segund,a p6gt-
na dessa lig6o' a utili,zar o material desenvolvl.do naa d.uae prLneL
ras rLgoes, Junto con as proprr.ed,acles' para se ded.uzLr a regra g(F
ral para ae achar o produto d,e doLe ndmeros racioaais quaisquer d,a
dos ua forma frael,oa6ria.

Enumeraru,oa novanente as tr0s etapas d,e desenvorvr.-
nento d,a generalizagEo relativa ao prod.uto d.e dois nrlmeros racio
aals quaisquer.

A- Estabel-aG€-s€r por exenpros frsi.cosra generarL-
zaE6o refer{'nd'o aos prod,utos eavolvend.o drras fraqroes unit6rlas eprodutos envoLvend,o um nduero r.ntelro e ur'a fragEo uart6rla.

-Be Prova-se as proFriedades que poile* ser aprlca -das aos talmgros racl-onals. o

c. usa-Be o nateriar d,esenvorvid.o nas etapas A e Bpara se ehegar b geaeralLzagdo.

Em outras paravras, usando-se frag.es unitdrias e
anlmeros r'nteiroe e os eonheetmentos referentes bs frag6es un1t6rl'ae e nlmeros lntelros, Juato con as proprred,ad.es associatlva esomutatlvas estaremos aptoe a chegar ao prod,uto d.e d.ols r*imeros racionals qualsquer, d.ad.osr eE fOrma fraclon6rla. rsto 6 o que 

"";;



sepd,o d.eseitrvolvid,o nas p6ginas 15I - 154.

" TREPARAQIO:

Revlsa-se eolr aB eriangas as propriedad'es de ndne-

ros racioaaLg. Deve-se chanaar a atenq1o das crLangas para o fato
d.e que se ussrnos Juatos as proprled.ad.es coutrtatlva e associattva,
pod.eremo$ reagrupar aclend,og exo qualquer forma que nos fOr convenl-

ente.
Seguindo-e€ 4 essa revisIor exp6e-se ao quaclro ne-

gro dlversos problemas simples, eon nrlmerals nlstosrStr€ usen

proprledades- Bssntplos semelhaates aos seguLntes rfamS-li.arLzar6o
crl.angas eB como s6o apllcad.aa as proprledades.

2 Lh + 5 t/E = (2 + L/5) + (5 + L/4)

= (2 + 5) + (L/7 + L/4)

='l + I/Lz
= 7 7/L2

- P6gtna I5O - DIREQ0ESI

Estud.a-se com as crtaagas, o naterial da p6gt na.De-
vo-a€ ter certeza de qlre as crlaagas esteJan bem fanLll-arizadag oom

as proprled.ad.es. da adig6,o dos tnlneros racionals antee d.e se passar
para a tabeLa da mrltLplLcagtro d,gs nesnoso Note-se q[re nho h6 e -
xemplos para as proprleeladee, eoaeernentes I nultl"pllcagdo de nrlme-
ros ra,clonals. 0 poato & ser toaad,tion eorl.sLd,erag5o aqui, 6qae tona
mos como ae8;entad.o qlue propriedades s6o v6lid,as para a" mrltI-p1l.ea]
960 dos ulneros, racloaais.

Ea tod.og os cagog anterlores, apreseatnmos eren
plso que tornararl plaus{vels aa ld6i.aerd.a couutativld.ad,e e assoef,g
tlvld.ader Eatretanto, una vez que as crtaagae aEo est6o alnd,a eE
posl'q6.o de achar o produto d.e doie rrfmeros raelonais quaisquerrn[o
d'anoe exemplos: d.a* proprledades conutativa e assoeiativa para og
ndmeroe raeloaal-er porque aEo egtanos aLnda aptos para forneeer
qual.qrrer verlfLcaqEo d,estas proprleclades. Deve-se afi3rnar que esaa
proprledades par& a uultipl:leagEo de ndmeros racienals e6o _srrposl-
e6eg3 EELrxuEoa quo a mrl.tlplicag[o d.e ndnerog raclonais seJa comr,ta
tlva e que esta ,nu1tf-pttcagEo doe lxlneros raclonaLe se ja assoel.atl.
T8o falvea um Gx&IEe malg d.emorad.o ita Lt161a tte ouposlgao en mateu4-
tlca venh.a a eonfuad.Lr ae erlangas" asei& ser6 neeess6rio qt1e se
faga Julganento culd.adoso na deternlnagdo do tenpo a ser gasto n€r
d.Lscrras6o d"essa td61a.

AS

a8

PRoPRIEpADES DgS r{UlimRos rNrErRos



Ae tabelas
doe nrinorog; racionaie e urn

abalro revi.sa;E

trao tmportante
as propried.ades da adt-g6o

d.estas propriedadesl

i SLE}MNTO

eeeolhe um dmero
escol hido.

NEITITRO

racioaal e se acllciona Ora sonaQuantlo se

6 o ndmero

a Eremploz Z + 9. = 2

PROPRIEDADE COMUfATIVA

Pode-se med,ar a ordeu d,os adend.os

e a sotsa contlnrar6 a Eesna.

Erenploo:2+? =2+I4554

=rt*

PROPRIED^[DE

Pode-se mrd,ar o
dos ad.end,os qrre

servard a eegroal

ASSOGIAITVA

agr:npa^meato

a aoma a cor

(l**l *l
2)O

r+c|+{
Breuplos:

I+({*5t =556

Uu,a vOa que se

adendos" pode-se
sfve]..

pode mudar

coloear os

tanto a ordem eono o agnrpalnento dos
edendloe da naneLra aale eonveniente poe

As, proprled.ad.ee qne aceltarenos para a unltl'pl.l'ea-
96o d.e mlmeroE raclotals eet6o enrrneradas abaLxo Junto com uE in -
portante resultado d.as proprled.ad.ee agsoelatLva e eomutativa.

MUI,TIPIICACT,O 
-

Quando se escolhe uB

EIJEIMNTO NEUIRO

nri,mero raclonal e se umJ.tipl.ica o mesllo pcr l,
o nrlne

PROPRIEDADE COMUIATIVA

Pod.e-se mrdar a ordem dos fatoree
quc o prod.uto serd o tnesnoo

PROPRTEDADE
o

Pod.e-se muclar o

dos fatOree que o

ASSOCIATIVA

agrype,a.eato
produto 8e-

Una v0z. que se
t0res, pode-se

pode unrd.ar

coloear os

16ome
tanto a ordea. eo&o o
fat6reg. de qualquer

agrapaneato dos fa-
qltre eeJa raais cotrv€-

DIREgoES - Pdslna 15I:

0bsrgrse qrre os erere{eios 1" z, e 1* envorvem una



o
t

Terlfleag6o parclal das proprleclades da mrltipl.lcagEo que foram pro

poetoe na p6glna I50; entretanto, Ossee exerc{clos sllo llnltados -
aosr casos com oa quais as criangae est6o familiarizadasrprlnel.pal-
uente aqu0les qlue envoAvem ebmente frag6es unLt6rLas e nrlneros l.a-
teX,ros. Un'a 16z qlre esta ntro'6 uma verlfleagE,o geral, el.a s6 temco

Bo fiu, fortaleeer a eo&preensEo geral d.as proprledadeo pelao erl.-
&[$Bao 

0s exerc{qioe 4 e 5 deven ser um estud.o eul.daclogo

que. se$le os erercfcl.os L - 5, poden ser usa$oe taato cono ativlda
ds Lndlvldual ou cono atlvtdade d,e elasge. Note-se qtue as crLangas
eonegaa o ererofolo 4, eacontrando o produto d,e d,uas fragdes unit$
rlae, que 6 en. sl. tsesno una fragEo uuitdrla, e ilepole d,ever6o sdqr
o produto deeta fragEo uaLtd,rla e o ndmero Lntel.ro" Ieso fa,z coE

{Ee BS criarrgae traba,Ihem gblaente com produtos J6 farnLliareg.Asglq
atravds do uso dos prLnc{pLos d,e agtmpanento e ordemr os crlaagae
estarilo aptaa a acharen o tlpo de produto ilad.o as ererclcio 4."F1 -
nalmenter rto exerc{clo 5r, baseand,o-se Bo reagnrBa.eento dos fat0res
ae crlangao poderIo achar o produto dos mlneros intelrosro procluto
que envolve aa duas frag6ee unlt6rlas e fLnalmente, o prod^uto Br1 -
volvend.o produtos. dos admeroe lntglros* e prod.utos d.e frag6ee unl.-
t6rias,. &efatiza-se que pode^ou schsr tai.s prod.utos porque pod,enoo

2.

5.

reagru.par fat0res clo modo mal.a cogrveniente.

- Uso dos priac{piog b6slcosl

Ererc{cl,osl

I. D0 o nrl-ero pSra &o D0 o nrlmqrE para b.

5 x L/6 =O

equagdes:

equag6es:

L/625=b

(B)

cada exerc{cis.
negro, e depois

p s/L6

(a)
(B)

Resolva aE

(A) .......
Resolva as
(n) .o.o...

(E) .... o...

(B) ....i...

4. Ach.e os produtos. prlneiro ache os produtos dos
eE vennelho:
(A) 5xL/5tL/2

5. Encontre o prod,uto para
to d.oe fat0res d.ados eE
dad.os em vermelho I

(rt) Zxt/Bx4xL/z =
a

o

fat0ree clados

?rimeLro, aehe o proclu-
os produtos dos fat0reE


